



■ 周小川

中国人民银行行长周小川： 让金融业更好地服务实体经济发展

本报讯(记者 连建明)今天上午举行的2012陆家嘴论坛全体大会上,中国人民银行行长、2012陆家嘴论坛共同轮值主席周小川表示,要大力推动金融改革创新,使金融业更好地服务实体经济发展。

周小川说:“本来想借此机会从人民银行的角度讨论一下大家所关切的一些重点议题,但是看到本次

论坛有众多精彩的发言,其中今天下午中国人民银行副行长胡晓炼还有一个专题发言,所以我就在此点一下要讲的题目,不作具体展开。”

周小川谈了六方面要求,第一,要继续实施好稳健的货币政策,适时、适度进行预调、微调。第二,要使金融业更好地服务实体经济发展。第三,要大力推动金融改革创新,促

进经济、金融协调发展。第四,要大力推动金融业的改革开放,坚持进行利率、汇率和人民币跨境使用等方面的改革。第五,要全力支持并参与上海国际金融中心的建设,特别是大力发展资本市场。第六,要防范系统性风险,应对好全球金融危机和主权债务危机。

周小川表示,本届论坛还将围

绕金融改革深化与实体经济发展,面向新时期的改革,全球金融市场和监管框架,人民币跨境使用和上海国际金融中心建设等问题,展开深入的讨论。相信本届论坛能够为推动中国金融业的发展和上海国际金融中心建设,带来深刻的启迪和有益的帮助。

中国银监会主席尚福林： 新流动性风险监管标准将择期出台

本报讯(记者 叶薇)在今天上午举行的陆家嘴论坛全体大会上,中国银行业监督管理委员会主席尚福林透露,最近,经国务院批准,我国银行业新资本监管标准已正式发布,新流动性风险监管标准也将择期出台。新监管标准的实施将有力推动银行业转型发展。

尚福林介绍,银行业转型发展要坚持服务实体经济这一本质要求。银行业应当把发展转型的出发点和落脚点,放在如何更好地满足实体经济需求上,应积极发挥信用中介、风险管理、信息处理等功能,

将社会储蓄有效转化为投资,并约束借款人行为,实现资源合理配置,促进实体经济健康发展。

按照国务院的统一部署,银监会根据我国银行业实际,制定了适度前瞻、反映国情、与国际接轨的新的资本和流动性监管标准。

新资本监管标准包括建立了多层次的资本充足率要求,以充分覆盖银行个体风险和系统性风险;审慎界定各类资本工具的合格标准,强化了对资本工具损失吸收能力的要求,合理设计各类资产风险权重;扩大了资本覆盖风险的范围,要求

所有银行必须计提市场风险和操作风险资本;坚持审慎监管的同时,体现资本监管的灵活性,银行监管机构可依据资本充足率水平对银行采取相应的监管措施。

新流动性风险监管标准正式引入了流动性覆盖率和净稳定资金比例这两项全球统一的流动性风险监管指标。同时,完善了流动性风险的定性监管要求,建立了更为系统的流动性风险分析和评估框架。要求商业银行密切跟踪研究宏观政策调整和金融市场变化对银行体系流动性的影响,并及时加以应对。

尚福林介绍,新资本监管标准旨在增强资本的损失吸收能力,扩大资本对风险的覆盖范围。新流动性风险监管标准要求银行密切跟踪监测流动性变动情况,加强现金流分析监测,建立充足的优质流动性资产储备,提高压力测试和应急计划的有效性,更好地应对外部流动性冲击。实施新监管标准是我国金融监管改革道路上迈出的重要一步。标准的有效实施是切实提高监管有效性的关键所在。

尚福林透露,根据国务院要求,我们已出台鼓励和引导民间资本进



■ 尚福林

入银行业的实施意见,积极营造良好环境,支持民间资本与其他资本按同等条件进入银行业,促进银行资本来源及股权结构多元化。

中国证监会主席郭树清： 中国储蓄率高达52%，世上绝无仅有



■ 郭树清

本报讯(记者 连建明)中国证监会主席郭树清今天上午在2012陆家嘴论坛做主旨演讲时表示,中国的资本市场没有理由不成

为世界第一,但是我们不可能轻轻松松地实现这个目标,相反必须要脚踏实地地实现这个目标。

郭树清说,中国经济中储蓄和投资结构严重失衡。以国家统计局的数字进行分析,2011年国内生产总值47万亿元,最终消费为22.5万亿元,资本形成成为22.9万亿元,进出口为2.2万亿元,照此计算中国的储蓄率高达52%,这在世界上差不多是绝无仅有的,而且就大国经济而言历史上不曾有过先例。即使按照45%的储蓄率来核算,目前中国一年的总储蓄也能提供21.5万亿的资金,折合为3.4万亿美元。因此中国不能说资金短缺。

谈到金融业,大家都知道一个悖论,就是“两多两难”,金融多,融资难,资金多,投资难。资金多大家说是相对的,我们和其他国家相

比,每年提供给国际金融使用的储蓄资源平均有2000亿美元。这个悖论与论坛的主题密切相关,事实上我国金融市场本身也存在较为严重的结构性问题,首先是内部结构失控,最突出的是高度依赖间接投资。社会融资贷款和票据占80%,不足20%来自股票和债券融资。2011年底银行贷款余额占54%,企业股票市值和债券余额占到29%,这一比例仅仅低于美国和英国,分别是73%、62%,也低于德国和日本。一是在资本市场内部也存在失衡的问题,二是股权融资市场层次单一,三是衍生品发展的问题,四是投资者结构的合理性问题,机构投资只有15.6%,发达国家有60%-70%。以商业银行为主的金融体系当中,政府相关企业占有的资源比较明显,中小企业获得的服务非常

有限。

郭树清说,中国社会保障养老保险建设严重不足,社保和企业年金面临投资渠道狭窄和体制建设落后等挑战,保值增值压力巨大,需要通过专业投资机构的发展,科学合理参与市场。

郭树清说,中国的资本市场没有理由不成为世界第一,但是我们不可能轻轻松松地实现这个目标,相反必须要脚踏实地地实现这个目标。从近期来看,首先是坚定不移地深化发行退出制度的改革。第二是加快发展多层次、多产品的资本市场体系。第三狠抓上市公司治理完善。第四是以更大的决心、更细致的服务培育机构投资者。第五是不断提高效率。第六是坚持不发生系统性风险的底线,这是我们的任务。

(上接第1版)“2012陆家嘴论坛”共同轮值主席、中国人民银行行长周小川主持开幕式。“2012陆家嘴论坛”共同轮值主席、上海市委副书记、市长韩正出席开幕式及论坛第一次全体大会。上海市委常委、副市长屠光绍主持第一次全体大会。中国银监会主席尚福林、中国证监会主席郭树清、中国保监会主席项俊波在第一次全体大会上作主旨演讲。

俞正声在致辞时代表上海市委、市政府对论坛举行表示祝贺,向参加论坛的各位嘉宾以及来自世界各地的朋友们表示诚挚的欢迎。

崔玉英、徐麟、尹弘、杨定华、周太彤、李扬、肖钢、王洪章、张云、李剑阁、李培育等出席开幕式和论坛第一次全体大会。

2012陆家嘴论坛由上海市人民政府、中国人民银行、中国银监会、中国证监会、中国保监会共同主办。目前,陆家嘴论坛已发展成为金融领域内国际知名的高端对话平台,部分国家政府和监管机构的高层领导、全球财经界的领袖人物以及著名专家学者共商金融领域的重大问题,有助于推动我国金融深化改革开放中难点问题的解决,加快上海国际金融中心建设。

中国保监会主席项俊波： 积极参与多层次的医疗保障体系建设

本报讯(记者 谈婴)保监会主席项俊波在上午的主旨演讲中说,陆家嘴论坛赢得了全球经济金融界日益广泛的关注,因为它见证了上海作为国际金融中心和国际航运中心的成长,见证了中国作为经济大国和金融大国的成长。

他认为,当前要着眼于中国经济社会深层次变化来推进金融改革。第一,中国的劳动力市场步入“刘易斯拐点”,过去企业家只要把廉价的劳动力和银行的贷款结合起来,就能盈利,但现在这种盈利机会在大幅度

减少。第二,中国追赶型技术进步模式的潜力逐步消耗。第三,过去一种通行的模式是银行跟着项目走,项目跟着政府走。随着工业和基础设施项目投资回报率下降,这种模式的生命力就会明显地削弱。第四,中国正在快速地步入老龄化社会,金融资源的配置问题更加突出。全社会的储蓄率有可能逐渐下降,这对金融体系也是新的挑战。第五,社会财富分配逐步向劳动力倾斜。劳动者将在国内财富中占据更大的份额,为居民提供多样化的财富管理,将成为金融业日益重

要的内容。

项俊波表示,保险业发展到今天已经成为现代社会的重要组成部分。要着眼于行业的独特优势,提高保险业服务经济社会的能力。下一步保险工作的重点是:

■ 提升保险业保障“三农”的能力,建立统一的农业保险制度框架,加大“三农”保险服务的创新和推广力度,探索建立适合我国国情的巨灾保险制度。

■ 提升保险业社会保障体系建设的能

力,积极参与多层次的医疗保障体系建设。推行个人税延型的保险制度,大力推行企业年金市场。

■ 提升保险业支持经济建设的能力。深化保险基金利用专业化的市场改革,引导保险资金在风险可控、收益合理、依法合规的前提下,以债券、股权等方式投资基础设施项目。

■ 提升保险业参与社会管理的能力。加强责任保险基础制度建设,继续扩大环保、医疗、教育的保险、旅游等方面的试点保险的范围。

■ 提升保险业自主创新的能力。他最后表示,保监会将一如既



■ 项俊波 本版照片 周馨 摄

往地支持上海保险业的快速发展、创新发展和规范发展,为服务上海两个中心的建设做出更大的贡献。